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1. Schwingkreis (4 Punkte)

In einem ralen Schwingkreis muss oftmals beriicksichtigt werdass die Bauelemente ki
ideales Verhalten zeigen. So wirken Leckstromekaaslensators wie ein zu einem ides
Kondensator parallel geschalteter Widerstand (Bikk), wahrend der unvermeidbe
Ohmsche Widerstand einer Spule wie ein zu einer éte8pule in Reihe geschalte
Widerstand wirkt (Bild rechts). Zum Zeitpunkt t =s@verde der Schalter S geschlossen, w R
C vorher auf Qaufgeladen wurd

a) Stellen Sie in beiden Fallen die Differalgleichung auf.
b) Bestimmen Sie in beiden Féllen die Resonanzéezy c =
c) Mit welcher Zeitkonstante klingt die Schwinguegveils ab

2. Zirkular polarisierte Welle (4 Punkte)

a) Berechnen Sie das magnetische IE(Z, t) der zirkular polarisierten Welle
Ex(z,t) = Bocost-kz), E/(z,t) = Esin(wt-kz), E(z,t) = 0.

b) Zeigen Sie, das8(z,t) zu jedem Zeitpunkt senkrecht ¢ E(z,t) steht.

c) Diskutieren Sie den Unterschizwischen

Ex(z,t) = Bocost-kz) Ex(z,t) = Bosin(wt-kz)

Ey(z,t) = Bosin(wt-kz) unc E/(z,t) = ocos(t-kz).

3. Wellenleiter (4 Punkte)

In dem gezeichneten Wellenleiter breitet sich &ifedle in z-Richtung aus. Der Wellenleit
besteht aus zwei parallelen Metallplatten im AbdtanZeigen Sie, dass das foIgeE— x
Feld eine Losung der Wellengleichung und der Raimgedigen arleiteroberflachen is .
mrm
Ey = 0,Ey, = Eyq sin(k,x) cos(k,z — wt), ky = - m= 1,23 ... a
Yy

Bestimmen Sie die Phasamd Gruppengeschwindigkeit vp und vg -Richtung unc
beweisen Sie, dasgv, = c?ist. Zeigen Sie, dass der Wellenleiter bei diesgsbreitungsart unterhal

der Frequenzs, = %C nicht Ubertragt

4., Koaxialkabel (4 Punkte)
Eine Wechselspannumtgr Spannung o wir an einem mit R=10Q abgeschlossenen Ende €
Koaxkabels reflektiert. Der Wellenwiderstand ded&la betragt Z=£Q.
a) Beredinen Sie die Spannung UR des reflektierten Sic
b) Berechnen Sie den Bruchteitler im Abschlusswiderstand R in Joulscharme umgewandelten
Energie, bezogen auf die Energie der einlaufendelevZeigen Sialie Enerceerhaltung.

BONUS
1) Skizzieren Sie die Impedanz Z als Funktion der Kretgfienzw fir a) einen LI-Kreis, b) einen
Serien-RCKreis und c) einen Seri-LRC-Kreis ( 3 Punkte)
2) Wie lauten die zeitunabhangigen und zeitabhéandigexwell-Gleichungen, und was ist ih
jeweilige Bedeutng in Worten? Auf welchen Prinzipien grinden Sah8i(2 Punkte



